# 15 ЦЕНТРЫ В ОБОЛОЧКАХ ЧЕЛОВЕКА

15.1 Центры сознания и энергии (санскрит: чакры) в агрегатных оболочках человека

<sup>1</sup>То, что ниже говорится об этих центрах, — это лишь несколько фактов обширной науки. То, что мы до сих пор получили в подарок от планетарной иерархии, — это лишь фрагменты знания, которое человечество еще далеко не готово получить в полной мере, поскольку знание, дающее власть, всегда злоупотребляется всеми, кто способен использовать власть для своего блага. Знание дает свободу. Но человечество, использующее свободу для уничтожения жизни, еще не созрело для знания.

<sup>2</sup>Многие считают, что эзотерическое знание было обнародовано преждевременно. Но так как человечество дезориентировано в реальности и жизни и обладает такой властью, какую предоставила в его распоряжение наука, существует большой риск того, что люди, не понимая смысла и цели жизни, используют свое знание для уничтожения жизни на нашей планете. «Посвященные» (те 15 процентов, которые обладают знанием латентно) в ту эпоху демократии, которая приносит нам столько страданий, когда господствуют невежество и бессилие, потеряли то положение, с которого они могли бы влиять на слабо развитый разум, существующий у масс. Нужно попытаться пробудить у непосвященной интеллигенции какое-то понимание истинного знания.

<sup>3</sup>Во всяком случае, так много было обнародовано, что люди, обученные логике, могут составить представление о реальности и также осознать, что это знание правильно, поскольку оно предоставляет единственно разумное решение таких фундаментальных проблем человечества, которые иначе остались бы неразрешимыми.

<sup>4</sup>Хотя все является единством трех аспектов реальности, какой-то из этих трех всегда доминирует в зависимости от стадии развития. У первого я доминирует аспект материи; у второго я – аспект сознания, а у третьего я – аспект движения (аспект энергии). Это верно и по аналогии с человеком. На низших стадиях доминирует аспект материи; на высших эмоциональной и ментальной стадиях аспект сознания становится существенным; а у каузального я преобладает аспект энергии. То же отношение имеет место и касательно значения энергий движения-материи-сознания в центрах оболочек. Поэтому важно при оценке вещей человека всегда исходить из общей и индивидуальной стадии развития. Общая стадия проявляется в общепринятых способах рассмотрения, индивидуальная стадия – в понимании индивидом фактов жизни.

<sup>5</sup>Насколько тонки обсуждаемые здесь явления, явствует из того, что каждый молекулярный вид состоит из 49 все более тонких видов материи и что все высшие или более тонкие виды действуют как энергия сознания на низшие. Из этого должно быть ясно, что только каузальные я способны судить о вещах в общем смысле и что суждение более «индивидуализировано» с каждым более высшим я. Только 43-я способны судить в «абсолютном» смысле.

 $^6$ В агрегатных оболочках человека есть различные центры сознания и энергии. Из-за их положения в оболочках по отношению к организму основные семь центров получили следующие обозначения:

#### количество спиц

над диафрагмой: теменной центр межбровный центр горловой центр сердечный центр	960 96 (2x48) 16 12		
ниже диафрагмы:		>	48
центр солнечного сплетения	10		
крестцовый центр	6		
базовый центр	4	ノ	

 $^{7}$ Все центры состоят из атомов. Центры — это «органы» аспектов сознания и движения во всех агрегатных оболочках человека (эфирной, эмоциональной, ментальной, триадной и каузальной оболочках).

<sup>8</sup>Эти центры выполняют множество различных функций в субъективном и объективном отношении, в отношении сознания и энергии.

<sup>9</sup>То, что сказано ниже, относится к центрам в эфирной оболочке, а не к центрам в эмоциональной и ментальной оболочках. Последние центры аналогичны первым, но, конечно, имеют другие функции, чем эфирные центры в связи с организмом.

<sup>10</sup>Что затрудняет понимание явлений сознания и энергии, происходящих во всех центрах, так это тот факт, что материи эфирной оболочки содержат все высшие виды материй, а значит, также эмоциональные и ментальные материи. Через все центры эфирной оболочки протекают все высшие виды материй, что имеет в некотором отношении неизбежные последствия.

<sup>11</sup>Знание центров включает в себя знание их актуального состояния, знание о том, какие энергии принадлежат различным центрам, как их методически оживить, как использовать эти энергии целесообразным образом. Необходимо также знать, к каким видам энергий и к каким мирам, материям, отделам они принадлежат. Только каузальные я в состоянии приобрести это знание.

<sup>12</sup>Оживление определенного центра также включает в себя активизацию соответствующего ему вида сознания. Именно активизация сознания воздействует на центры.

<sup>13</sup>В эфирной оболочке есть два центра объективного сознания: межбровный центр и центр солнечного сплетения.

 $^{14}$ Пупочный центр или центр солнечного сплетения — это место эмоционального сознания с относящимися к нему явлениями (ясновидение и медиумизм). Истинное, объективное самоприобретенное знание миров человека (объективное изучение материальных реальностей миров человека) получается через межбровной центр, а знание жизни — через сердечный центр.

<sup>15</sup>Эфирное объективное сознание (49:2-4) – это способность физического глаза.

<sup>16</sup>Важным центром эфирной оболочки (не входящим в число семи главных центров) является так называемый селезеночный центр, находящийся в непосредственном контакте с селезенкой организма. Это «орган электричества» организма.

<sup>17</sup>«Организация» эфирной оболочки состоит из сети нитей связных молекул, удерживаемых энергетическими токами. Энергетические центры образуются в точках пересечения этих «нитей». Главные центры получаются там, где пересекаются многие нити. Существует семь основных, 21 промежуточный и 49 второстепенных центров.

<sup>18</sup>Центры расположены примерно в сантиметре от организма. Их размеры варьируются приблизительно от 5 до 15 сантиметров.

<sup>19</sup>Были предприняты различные попытки описать внешний вид центров. Было использовано сравнение более или менее быстро вращающихся «колес» с различным числом «спиц» или лотосов с различным числом «лепестков». С самого начала можно сказать, что центр напоминает колесо с определенным количеством спиц, прикрепленных к ступице колеса. Его внешний вид меняется, однако, по мере развития, скорость вращения увеличивается, спицы освобождаются одна за другой от своих внешних креплений, поднимаются, будучи прикрепленными к ступице, и начинают сами вращаться с возрастающей скоростью вокруг своего крепления ступицы. Тогда образ лотоса подходит лучше.

<sup>20</sup>У каузального я скорость вращения огромна, и центры кажутся пылающими огнями.

<sup>21</sup>Часто только один центр особенно активен во время какого-то воплощения.

<sup>22</sup>В настоящее время ни один центр не бездействует. Все «колеса» вращаются также на самой низкой стадии развития, но скорость центров, находящихся над диафрагмой, очень мала. На стадии цивилизации вращение увеличивается, и все больше спиц межбровного и горлового центров освобождаются.

<sup>23</sup>У мистиков вторая триада начинает активизировать сердечный центр, а у тех, кто приближается к каузальной стадии, все больше спиц теменного центра освобождаются, хотя энергии третьей триады могут полностью утвердиться только у каузальных я. В интегрированной личности (совершенство первой триады) межбровный центр особенно активен. При полной активизации он дает объективное каузальное сознание.

<sup>24</sup>Каждый лепесток или каждая спица указывает на определенные качество и способность. Количество освобожденных спиц и их подвижность в различных отношениях указывают на количество приобретенных качеств и способностей и их процентное содержание. Специалист по относящимся сюда явлениям в эфирной, эмоциональной и ментальной оболочках, таким образом, способен точно определить стадию развития индивида, отсутствующие у него или приобретенные им способности, количество приобретенных качеств и их процентное содержание, изучая число спиц в движении и их скорость чисто механическим способом. Мы понимаем, как 45-я может оценить индивида одним взглядом безошибочно, увидеть, сколько качеств было приобретено и их процент. Сравнивая состояние качеств в оболочках нынешнего воплощения с качествами предыдущих, он может видеть, какого прогресса достиг индивид. Благодаря такому изучению «инстанции судьбы» могут видеть, что еще предстоит приобрести и какие качества необходимо особенно культивировать в новом воплощении.

<sup>25</sup>Различные стадии развития явствуют из скорости вращения колес, числа освобожденных спиц и их скорости вращения, вращения центральной ступицы и ее скорости. К этому следует добавить множество других энергетических явлений звука, света и цвета.

 $^{26}$ Центры окружены своими собственными защитными оболочками, и эти оболочки — то, что ясновидящие принимают за настоящие центры. Сами центры нельзя наблюдать, пока их защитные оболочки не будут разрушены из-за быстрого вращения колес.

<sup>27</sup>Функциональность оболочек монады зависит от целесообразности функций центров (когда речь идет о здоровье организма, это касается центров эфирной оболочки).

<sup>28</sup>Всевозможные дефекты и общее состояние здоровья происходят из-за бездействия или чрезмерной активности любого из этих семи центров или из-за того, что энергии не получают своих правильных выходов.

<sup>29</sup>Когда индивид начинает заниматься эзотерическими проблемами, его сознание вступает в непосредственный контакт с реальностью: ее материями, энергиями и сознаниями. До тех пор он находился в контакте с иллюзиями эмоционального мира и с фикциями ментального мира, но не с реальностью. Следовательно, его мышление впредь имеет совсем другой эффект. Те центры, которые до тех пор были очень мало активны, теперь стимулируются и поглощают энергии, которые ранее оказывали скудное воздействие на

эфирную оболочку. Это может иметь серьезные последствия для организма, который на нынешней стадии развития человечества еще не организован таким образом, чтобы он мог без трения и целесообразно распределять те эфирные энергии, которые через нервную систему, железы и кровь начинают влиять на клеточную деятельность организма. Существует большой риск того, что проходящие энергии чрезмерно стимулируют нервы и другие органы, так что они поражаются болезнью.

<sup>30</sup>Мы должны ожидать формулирования новой эзотерической науки, рассматривающей относящиеся сюда болезни у эзотериков. Это оказалось необходимым в силу того, что все больше людей проявляют интерес к вопросу о смысле существования и при поиске разумного ответа на него рано или поздно обнаруживают эзотерическое знание, сколько бы большинство людей сознательно или бессознательно ни старались этому помешать.

<sup>31</sup>Наинизшая оболочка в физическом мире вовсе не обязательно должна быть организмом. На других планетах самая низкая оболочка, как и оболочки всех других видов, представляет собой агрегат атомов и молекул, удерживаемых вместе электромагнитным путем. Организм — наименее подходящая из всех оболочек. То, что индивиды нашей планеты были наделены этой оболочкой страдания, зависит от того, что большая часть тех монад, которых свалили в одну кучу на нашей планете, имеет отталкивающую основную тенденцию или, выражаясь иначе, тенденцию к безграничному эгоизму и ненависти ко всему, кроме самих себя. Такие типы нуждаются в особенно действенном уроке, который им следует преподать, пока они не усвоят, что предпосылкой развития сознания в высших мирах является единство, а не разделение.

<sup>32</sup>К счастью, не все люди так неисправимы и необучаемы, как те, кто всегда должен отрицать существование чего-то высшего. Когда люди приобрели способность установить существование эфирной и эмоциональной оболочек, они должны признать, что существует три вида оболочек (организм, эфирная и эмоциональная оболочки). Но «никому не надо внушать это» и то, что существуют оболочки еще более высокого рода.

<sup>33</sup>Согласно эзотерике, человек обладает семью чувствами, пять из которых установлены наукой. Конечно, физиологи время от времени обнаруживают способности, которые они называют «чувствами». Не повредит, если эти эрудированные люди «снизойдут» до изучения эзотерики. Естественно, есть риск, что они этого не постигнут и не поймут (как в случае с гомеопатией и хиропрактикой). Пять чувств, известных экзотерически, являются органами (центрами) пяти энергий отделов 3–7.

<sup>34</sup>Вероятно, потребуется команда врачей, знакомых с эзотерикой и обладающих эфирным объективным сознанием, чтобы сокрушить массивное сопротивление, оказываемое основной массой верящих в догмы врачей. Такая группа должна быть в состоянии доказать, среди прочего, как гомеопатические средства (за пределами «химического анализа») действуют на эфирную оболочку.

### 15.2 Теменной центр

<sup>1</sup>Теменной центр называется так потому, что он расположен прямо над теменем головы. Он имеет наибольший диаметр из всех центров. Он находится в контакте с шишковидной железой.

<sup>2</sup>Это особый центр первого отдела.

<sup>3</sup>Он передает ментальные атомы непосредственно из каузальной оболочки в мозг. Остальные ментальные атомы, идущие к другим центрам и достигающие мозга, вовлечены в ментальные молекулы и, чаще всего, также в эмоциональные молекулы.

<sup>4</sup>Теменной центр состоит из внешнего и внутреннего центров. Внешний центр имеет 960 спиц, внутренний центр имеет 12 спиц. Эти 12 спиц находятся в непосредственном контакте с 12 спицами сердечного центра.

#### 15.3 Межбровный центр

<sup>1</sup>Межбровный центр находится в непосредственном контакте со всеми пятью низшими центрами.

<sup>2</sup>У межбровного центра всего 96 спиц. Они распределены между двумя половинами межбровного центра, каждая из которых содержит 48 спиц. Все 48 спиц в каждой половине находятся в контакте со всеми спицами пяти низших центров, количество которых составляет 48.

<sup>3</sup>Одну половину межбровного центра оживляет аспект субъективного сознания, другую половину оживляет аспект объективного движения.

<sup>4</sup>Из данных об этих связях должно явствовать, что межбровный центр всегда функционировал. Однако он будет оживлен человеком только на высших стадиях его развития – высшей эмоциональной (48:2,3), высшей ментальной (47:4,5) и каузальной (47:3).

<sup>5</sup>Одной из функций межбровного центра является усиление «творческой» способности горлового центра (образующих материю энергий в эмоциональной и ментальной оболочках).

<sup>6</sup>Межбровный центр развивается под воздействием энергий сердечного и теменного центров.

<sup>7</sup>Межбровной центр — это «орган» объективного сознания (соответствующий зрению, слуху и т. д., и это во всех мирах). Это центр всестороннего каузального объективного сознания во всех мирах человека. Именно этот орган делает возможным объективное сознание. (Слепота, глухота и т. д. — это исключительно дефекты организма.) У ясновидящих развиваются те лепестки, которые дают эфирное или эмоциональное зрение.

<sup>8</sup>Межбровный центр будет полностью активен только тогда, когда каузальное я установит связь между теменным и базовым центрами.

<sup>9</sup>Межровный центр — это особое место энергий каузальной интуиции. Когда он полностью развит, он синтезирует все виды сознания, которые есть в оболочках.

### 15.4 Горловой центр

<sup>1</sup>Горловой центр хорошо развит у интеллигенции (47:6) на стадии цивилизации.

<sup>2</sup>Он активизирует ментальную оболочку и является особым местом сосредоточения ментальных энергий.

<sup>3</sup>Это центр «творчества» мыслителей, писателей, художников и т. д.

<sup>4</sup>Для начала горловой центр активизируют энергии крестцового центра (в так называемом процессе сублимации), а на более высоких стадиях его активизируют также энергии межбровного центра.

<sup>5</sup>Когда межбровный центр оживляют энергии, вливающиеся в него, человек чувствует побуждение формировать («творить»), и ценность результата обусловлена уровнем развития человека. Современное искусство – это иллюстрация.

### 15.5 Сердечный центр

<sup>1</sup>Сердечный центр эфирной оболочки (в контакте с сердечными центрами других агрегатных оболочек) является соединением «нити жизни» (сутратмы), которая объединяет три триады.

<sup>2</sup>Сердечный центр выполняет двойную функцию. Он передает «жизненную силу» (пять периодически возвращающихся жизненных энергий), а также есть связующее звено с сознанием единства («любовь»), пребывающим в эссенциальной оболочке (46).

<sup>3</sup>Двенадцать спиц сердечного центра прямо связаны с двенадцатью, образующими внутренний круг теменного центра.

<sup>4</sup>Сердечный центр связан с центром единства (47:2) каузальной оболочки. Относящиеся сюда энергии оживляют кровь, которая поддерживает организм живым. Гете знал

это, когда заставил Мефистофеля говорить о крови как о «соке совсем особенного свойства».

<sup>5</sup>Именно кровь передает энергию от центров к соответствующим железам в организме, и правильное соотношение между центрами и железами поддерживает организм здоровым. Хирурги допускают ошибку при удалении желез, кроме как в крайнем случае.

<sup>6</sup>Сердечный центр связан с сердцем организма, и относящиеся сюда энергии распределяются через кровь. Остальные центры эфирной оболочки соединены с железистыми системами организма.

<sup>7</sup>Сердечный центр начинает автоматически оживляться на стадии мистика, или стадии привлечения. Наблюдаемый «психологический» эффект проявляется в понимании других людей и воли к единству со всеми живыми существами.

### 15.6 Пупочный центр

<sup>1</sup>Пупочный центр, или центр солнечного сплетения, является местом эмоционального сознания и всех энергий, исходящих из эмоциональной оболочки, эмоционального ясновидения и является телепатическим приемником эмоциональных вибраций из эмоционального мира.

<sup>2</sup>Пупочный центр соединяет эфирную оболочку с эмоциональной оболочкой.

<sup>3</sup>Пупочный центр является очищающим центром, так как он передает энергии от центров ниже диафрагмы к центрам выше диафрагмы.

<sup>4</sup>У людей, находящихся на стадии цивилизации, пупочный центр, как правило, находится в состоянии постоянной сверхстимуляции. Относящиеся сюда энергии могут вызвать эмоциональный хаос в эмоциональной оболочке и болезни печени и других органов брюшной полости.

<sup>5</sup>По мере приобретения качеств привлечения энергии пупочного центра автоматически переносятся в сердечный центр.

### 15.7 Крестцовый центр

<sup>1</sup>Рядом с пупочным центром наиболее активен крестцовый (или зарождающий) центр. Он передает полученные ментальные энергии горловому центру, передает энергии селезеночному центру (органу поглощения солнечной энергии и других функций) и базовому центру. Крестцовый центр господствует над сексуальной жизнью. Психоаналитик Фрейд открыл действие энергий из этого центра, и составленное им представление о нем он сделал абсолютным до абсурда.

<sup>2</sup>Относящиеся сюда энергии способствуют «творчеству». Благодаря приобретению творческих способностей энергии автоматически переносятся из крестцового центра в горловой.

### 15.8 Базовый центр

<sup>1</sup>Бо́льшая часть того, что написано в оккультной и йогической литературе о базовом центре, является ошибочным. Утверждение йогов о том, что они способны пробуждать энергию базового центра (называемую кундалини) и направлять ее в теменной центр, также ошибочно. Они путают энергию крестцового центра с кундалини.

<sup>2</sup>Прежде чем энергия базового центра может быть поднята в теменной центр, все центры, расположенные над диафрагмой, должны быть оживлены, энергии всех пяти низших центров должны быть направлены вверх в межбровный центр, и должно быть достигнуто взаимодействие энергий между этими шестью центрами.

<sup>3</sup>В эфирной оболочке есть три канала, идущие параллельно позвоночнику. Эти три канала называются на санскрите ида, пингала и сушумна. Центральный канал (сушумна) соединяет теменной центр с базовым центром и предназначен именно для кундалини. Он

«проходим» только у каузальных я. Два других канала являются единственными пригодными для использования и передают энергии между различными центрами. Пингала называлась левым каналом, а ида — правым. Это заблуждение, потому что оба канала вьются вокруг сушумны.

<sup>4</sup>Все виды энергий – это энергии материи-сознания-движения. Они воздействуют на аспекты по-разному. Обычно говорят, хотя и неточно, что пингала представляет аспект материи; ида – аспект сознания; а сушумна – аспект движения.

 $^{5}$ Базовый центр активен у всех людей, но становится полностью активным только у каузальных я.

<sup>6</sup>Воля к жизни (термин «воля к жизни» изначально является эзотерическим термином, который всегда был неверно истолкован жизненным невежеством) находится в базовом центре и воздействует оттуда на сердечный центр, где находится жизненная связь с высшими оболочками. Когда это воздействие прекращается, сутратма разрывается в сердечном центре.

### 15.9 Отношение центров к каузальной оболочке и триадам

<sup>1</sup>Наиболее важными тремя центрами каузальной оболочки являются центр интеллекта (47:3), центр единства (47:2) и центр воли (47:1).

<sup>2</sup>Теменной центр эфирной оболочки активизируют энергии из центра воли каузальной оболочки; эфирный сердечный центр — энергии из каузального центра единства; а эфирный горловой центр — энергии из каузального центра знания (центра интеллекта).

 $^{3}$ Межбровный центр — это тот синтезирующий центр, который делает индивида личностью и агентом второго я.

<sup>4</sup>Энергии из 47:1 активизируют ментальное сознание, энергии из 47:2 – высшее эмоциональное сознание, а энергии из 47:3 – физическое сознание и клетки организма.

<sup>5</sup>Центр интеллекта воздействует на всю эфирную оболочку и клетки организма. Центр единства соединяет эмоциональный атом первой триады с эссенциальным атомом второй триады, и его энергии влияют на кровь. Центр воли соединяет ментальную молекулу первой триады со суперэссенциальной молекулой второй триады, и его энергии влияют на нервную систему и мозг.

<sup>6</sup>Теменной и сердечный центры выполняют две важные функции. Теменной центр соединяет мозг с монадой в триадной оболочке и с каузальным сознанием. Сердечный центр — это сама энергия жизни. Индивид может жить (без разума) после разрыва связи с теменным центром, но, если связь с сердечным центром прерывается, организм умирает.

 $^{7}$ Единицы третьей, второй, первой триады и три центра каузальной оболочки связаны друг с другом. Циркуляция между всеми четырьмя группами получается только у каузального я.

 $^{8}$ Базовый центр — это специальный центр первой триады, сердечный центр — это специальный центр второй триады, а теменной центр — это специальный центр третьей триады. Центр солнечного сплетения является «центральным органом» для энергий ниже диафрагмы.

<sup>9</sup>Энергии второй триады овладевают первой триадой через теменной центр, который, следовательно, должен быть функционирующим.

<sup>10</sup>Именно через свой сердечный центр индивид, через центр единства каузальной оболочки, может вступить в контакт с эссенциальным сознанием. Сердечный центр активизируется через высшую эмоциональность (на стадии привлечения), через восхищение, привязанность, участие, через отношение к жизни как к служению и через «смирение сердца». Именно по этому пути молитва индивида достигнет Аугоэйда. Жестокое сердце не может приблизиться к нему.

#### 15.10 Автоматическая активизация центров

<sup>1</sup>Активизация центров – это медленный процесс, который происходит автоматически и наряду с развитием сознания человечества в течение миллионов лет. Спицы центров освобождаются и начинают вращаться по мере приобретения соответствующих качеств.

<sup>2</sup>Методическую витализацию следует проводить только под наблюдением 45-я. Методы активизации, используемые йогами, чрезвычайно рискованны, особенно для западного человека, чьи физиологические условия совершенно отличаются от восточных. Планетарная иерархия предупреждает, и настойчиво, ибо велика опасность «игры с огнем». Дело не в одном воплощении, а в том, что последствия ошибок распространяются на несколько жизней.

<sup>3</sup>Последовательный порядок активизации центров изменяется индивидуально в зависимости от принадлежности к отделу каузальной оболочки.

<sup>4</sup>Те центры, которые особенно активны в наше время, – это центр солнечного сплетения (поглощающий вибрации эмоционального мира) и крестцовый центр.

<sup>5</sup>На нынешней стадии развития человечества три центра ниже диафрагмы положительно активны по отношению к четырем выше диафрагмы как негативным. Эволюция состоит в том, чтобы сделать четыре положительных по отношению к трем отрицательным. Только в наше время чувство реальности развилось настолько, что люди осознают необходимость культивирования качеств, позволяющих активизировать эти четыре. Это означает решительный шаг вперед, если варварству не удастся снова уничтожить культивирование высшей эмоциональности, развитие здравого смысла, применение законов жизни.

<sup>6</sup>На стадии варварства работают в основном нижние центры (те, что ниже диафрагмы). На стадии цивилизации горловой центр активизируется посредством энергий, исходящих из крестцового центра. На стадии культуры сердечный центр активизируется из пупочного центра, а на стадии гуманности межбровный центр активизируется также из пупочного центра.

<sup>7</sup>Межбровный центр становится полностью активизированным только у каузального я; а теменной центр – только у эссенциального я.

 $^{8}$ Тот, у кого и сердечный центр, и межбровный центр полностью активизированы, может быть принят в ученики.

 $^{9}$ В мозге всего семь центров. Из этих семи, как правило, только два были названы по имени, в настоящее время также третий.

<sup>10</sup>Эзотерические специалисты по центрам сознания делят людей по наиболее активным центрам. Например, нормальный индивид (большинство людей) называется солнечно-крестцовым индивидом, термин, который в большинстве случаев также указывает на стадию развития.

<sup>11</sup>Большинство людей живут в своем (низшем или высшем) эмоциональном сознании, и они управляются энергиями, исходящими из центра солнечного сплетения. Чтобы человек мог жить в ментальном сознании, требуется, чтобы энергии из центра солнечного сплетения передавались в сердечный центр. Перенося внимание с эмоциональности на ментальность, он приобретает способность к независимости от «того, что он чувствует», независимости от чувств и, таким образом, добивается господства над ними.

<sup>12</sup>В хаосе этого переходного периода мало что можно увидеть на поверхности того, что происходит в подсознании человечества, несмотря на весь ослепляющий эгоизм. Все больше людей принимают во внимание «благо всех», а не только благо своих маленьких эгоистичных я. Энергии из центра солнечного сплетения все чаще достигают сердечного центра.

<sup>13</sup>Эзотерика разъясняет, что в следующей жизни человек будет находиться в других условиях, когда он будет получать преимущества от того, что он сделал для

человечества, когда он пожнет хороший посев. Нет ничего плохого в том, чтобы увидеть вещи в перспективе и освободиться от лягушачьей перспективы.

<sup>14</sup>Люди подхватили слово «сублимация». Оно происходит от эзотерики, но было подхвачено экзотеристами, и результат был обычным: слово не было понято. Это наиболее ясно видно из аксиомы психоаналитиков, «каждое побуждение может найти выход только по своему собственному каналу. Нельзя удовлетворить потребность в питании, играя Лунную сонату». Под «сублимацией» эзотерики подразумевают то, что те эфирные энергии эфирной оболочки, которые оживляют крестцовый центр, могут быть направлены в горловой центр. Это делается через интенсивную «творческую деятельность», полное погружение в литературную, художественную и т. д. работу. Вся «творческая работа» осуществляется через энергии горлового центра, который эзотерически называется «творческим центром». Тот, кто «живет, чтобы творить», поглощает энергии из крестцового центра, так что не остается энергии для сексуальной энергии. И именно это подразумевается под «сублимацией».

<sup>15</sup>Энергии, исходящие из центра солнечного сплетения, автоматически передаются в сердечный центр через стремление индивида к единству со всеми живыми существами.

<sup>16</sup>Сердечный центр оживляется через служение, а межбровный и теменной центры оживляются через безусловное применение законов жизни.

<sup>17</sup>Центры оболочечного сознания — это горловой центр для ментальной, пупочный центр для эмоциональной и базовый центр для физической оболочки. Из этих данных уже ясно, что эти центры должны быть в определенной степени активны (вращаться) у всех.

<sup>18</sup>Как и через все остальные оболочки, через всю эфирную оболочку проходят вибрации всех семи отделов, и это всегда оказывает некоторое воздействие на все, что находится в оболочке. Степень, в которой энергии воздействуют на центры определенным образом, зависит от стадии развития, активности центров и принадлежности к отделам.

<sup>19</sup>Энергии всех семи отделов изливаются через все центры сознания оболочек, хотя, конечно, с различными эффектами. Если бы это было не так, то люди, находящиеся на более низких стадиях, не могли бы подвергаться влиянию энергий первых четырех отделов, так как их центры над диафрагмой в целом неактивны.

<sup>20</sup>Отношения между центрами и отделами, приведенные в «Знании реальности» 7.22.5, являются наиболее частыми на нынешней стадии развития человечества. Однако они отнюдь не постоянны у индивида, но обычно изменяются в каждом воплощении, за исключением теменного и сердечного центров и центра солнечного сплетения. Эти центры остаются неизменными соответственно в первом, втором и шестом отделах.

<sup>21</sup>В зависимости от различных стадий развития и различных отделов, к которым принадлежат оболочки, межбровный центр, например, может быть оживлен четвертым, пятым или седьмым отделом; горловой центр – третьим или пятым; крестцовый центр – третьим, пятым или седьмым; и базовый центр – четвертым или седьмым.

<sup>22</sup>На низших стадиях развития энергии третьего отдела лучше всего усваиваются в крестцовом центре; на высших уровнях стадии цивилизации они лучше всего усваиваются в горловом центре.

### 15.11 Методическая активизация центров

<sup>1</sup>Обычно центры развиваются бессознательно в ходе эволюции, через утончение оболочек (организма, эфирной оболочки и эмоциональной оболочки), через приобретение «благородных» качеств. Напротив, всякая попытка искусственного оживления центров обречена на неудачу. Планетарная иерархия чрезвычайно настойчиво предупреждает против направления внимания на центры («игра с огнем»). Даже ученикам не позволено делать это, пока они не приблизятся к концу стадии ученичества, что показывает, как

много им нужно соблюдать перед этим.

<sup>2</sup>Как ученик планетарной иерархии, индивид (находящийся под особым наблюдением) получает требуемые инструкции по правильному наблюдению и переживанию энергий в различных центрах. Методы лайя-йогов не приводят к контакту с центрами каузальной оболочки и, следовательно, они безуспешны.

<sup>3</sup>Те методы, которым учат в оккультных сектах, вводят в заблуждение. Они начинают с психологических упражнений, направленных на то, чтобы вызвать ощущения в указанных центрах эфирной оболочки, и изучают эффекты. Затем они пытаются установить контакт с центрами в высших оболочках. Единственно правильный метод — это войти в контакт с каузальным сознанием, позволяя его энергиям воздействовать на центры оболочек. Энергии, которые необходимо использовать, — это не энергии аспекта, материи а энергии аспекта сознания. Они могут казаться одним и тем же видом энергий, но они действуют по-разному из-за того, какой аспект является предметом внимания. Существует большая разница между механическим и целесообразным действием энергий.

<sup>4</sup>«Наука дыхания» подчинена «науке центров». Дыхательные упражнения рискованны, потому что они могут побудить энергии воздействовать на неправильные центры, что приведет к болезни. Более того, помимо физиологических эффектов, они также имеют психологические эффекты, о которых индивид представления не имеет. Эзотерика категорически предупреждают не выполнять дыхательных упражнений без «тщательного надзора компетентного учителя», а также знает, что в данном случае подразумевается под компетентным.

<sup>5</sup>Различные центры развиваются через приобретение качеств и способностей. Философы-йоги совершают ошибку, пытаясь оживить центры до того, как они смогут правильно использовать относящиеся к этим центрам энергии. Единственно правильное развитие центров — автоматическое. И это в целом относится ко всему в аспекте сознания, как и ко всем нормальным жизненным процессам. Внешнее вмешательство нарушает однажды автоматизированные процессы. Жизнь — это процесс, который гораздо более целесообразен, чем считает невежество. И своим вмешательством в жизненный процесс невежество только вызывает беспорядки. Было много мудрости в старой венской медицинской школе, которая считала, что болезнь лучше всего излечивается, если природе позволено позаботиться о ней, и что пациенту нужен отдых, спокойствие, свежий воздух и подходящая диета.

<sup>6</sup>Методическое оживление высших центров осуществляется путем переноса энергий низших центров в высшие. Центры эфирной оболочки связаны с железистой системой организма, а железы в свою очередь – со своими особыми органами. Оживление происходит автоматически, когда организм, эфирная оболочка и эмоциональная оболочка функционируют целесообразно, что предполагает, что методическая активизация проводится в течение многих лет под руководством опытного учителя. Эта тщательная методическая активизация отличается в зависимости от отделов в триадной и каузальной оболочках индивида. Если центры эфирной оболочки активизируются ошибочным образом, это воздействует на организм, приводя к болезни.

<sup>7</sup>На нынешней стадии развития человечества очень немногие люди созрели для такого рода специальной подготовки. Мы должны довольствоваться простым знанием о существовании этих центров как необходимым для нашего понимания общей функции агрегатных оболочек, поскольку все это вещи, о которых «ученый мир» в значительной степени совершенно не осведомлен.

<sup>8</sup>То, что до сих пор допускалось к экзотерической публикации, во всяком случае, достаточно для того, чтобы дать разумное представление о смысле и цели существования, разумное объяснение бесчисленного множества непостижимых иначе вещей и

доказательство согласия эзотерического знания с реальностью. Если вы сравните это с отрицательными результатами, к которым пришли самые проницательные человеческие умы в своих философских спекуляциях, вы, вероятно, увидите, что эзотерика не может быть продуктом таких умов.

<sup>9</sup>Став учеником планетарной иерархии, индивид получает знание о состоянии своих различных центров, их видах энергий, о том, какие из его центров нуждаются в оживлении в должном порядке и как этот процесс должен осуществляться. До этого оживление осуществлялось автоматически и по правилам через стремление индивида приобрести качества и способности и использовать их на службе жизни (что противодействует злоупотреблениям). Поступая таким образом, индивид подготавливает себя к ученичеству, которое включает в себя гарантию того, что приобретенные им силы используются правильно. Те силы, которые таким образом предоставляются в его распоряжение, вовсе не являются какими-то «таинственными» силами, а просто естественными силами различных миров, силами, которые индивид теперь может усвоить.

<sup>10</sup>Прежде чем эзотерик сможет приступить к обучению становления каузального я, он должен быть способен определить, какие виды энергий дают о себе знать в его жизни сознания и жизни действия. Тем самым он узнает, какие центры его эфирной оболочки активны и пассивны. Он также должен научиться использовать эти энергии таким целесообразным образом, чтобы они гармонировали, вибрировали в том же ритме, что и энергии, исходящие из его каузальной оболочки. Более того, он должен уметь централизовать свое самосознание в центрах головы и оттуда направлять энергии различных отделов к правильным центрам своей эфирной оболочки.

<sup>11</sup>Задолго до того, как это обучение может быть начато, он должен заменить низшие молекулярные виды своих оболочек высшими видами, чтобы он мог воспринимать и использовать высшие виды энергий («более тонкие вибрации») своих оболочек, энергии, исходящие из трех видов материи каузальной оболочки (три высших вида каждого мира).

<sup>12</sup>Став учеником планетарной иерархии, индивид обучается единственно безопасному методу оживления своих семи центров сознания. Это правда, что они были активизированы раньше, автоматически через его «служение» (его решение относящихся сюда проблем). Но полноценная активность получается только при применении специальной техники.

<sup>13</sup>Семь центров соответствуют атомному виду и шести молекулярным видам в каждом мире с их видами сознания и энергии. Активизация подразумевает, что индивид изучает функцию каждого центра и его правильное использование в служении, как действуют энергии и через какие органы они действуют.

<sup>14</sup>Центр воли каузальной оболочки связан с теменным центром эфирной оболочки; центр единства связан с сердечным центром; и центр знания связан с горловым центром. Эти центры эфирной оболочки пробуждаются к активности посредством вибраций, гармонирующих с «космическими» вибрациями (атомными вибрациями), истинными фактами, фактами реальности (а не иллюзиями и фикциями). Как только человек научится мыслить в согласии с реальностью, эти центры оживляются. Тогда получается взаимодействие. Истинные факты оживляют как центры эфирной оболочки, так и центры каузальной оболочки, так что индивид может получать вибрации непосредственно от каузальной оболочки. По мере того, как люди на стадии цивилизации получают эзотерическое знание, у них появляется возможность мыслить в согласии с реальностью и относительно быстро достигать более высоких стадий. Однако для того, чтобы эта возможность стала реальностью, требуется, чтобы индивид не просто принимал данные ему факты, но и использовал их, и это он делает через «медитацию» на них, обрабатывая их в осознание и понимание.

## Примечания переводчика на английский

К 15.5.4 «кровь — сок совсем особенного свойства», Иоганн Вольфганг фон Гете, Фауст, акт I, сцена 4 (строка 1740). В оригинале на немецком: «Blut ist ein ganz besondrer Saft.»

Вышеприведенный текст представляет собой эссе Генри Т. Лоренси «Центры в оболочках человека». Эссе является пятнадцатым разделом книги «Знание жизни Три» Генри Т. Лоренси. Соругіght © 2008 и 2021 Издательского фонда Генри Т. Лоренси (www.laurency.com). Все права защищены.

Последние исправления внесены 2021.12.06.